



泰國了愿感恩行 華文教導暨協助辦道之心得

◎ 陳佩君

感謝 天恩師德，有此機緣讓後學懷抱著感恩的心，踏出國門，前往泰國。此次泰國行係由呂寶華點傳師慈悲帶領瑞周天惠單位忠德與愛德的學長（共 16 人）偕同了愿學習，而任務有二：教導泰國當地學生學習華文與協助當地中堂辦道。

教學相長 共結善緣

當踏上泰國土地那一刻，最初感受到的是東南亞國家的熱情如火與熱帶風情；令人感恩的是，在 10 多年前就發心到泰國開荒助道的黃奕宏叔叔與發一崇德道場許壇主，專程開車至曼谷素汪那奔（Suvarnabhumi）國際機場迎接我們。在搭車回泰國天惠堂的途中，大家也與黃叔叔相談甚歡，令後學覺得像是回到自己家中一樣地親切，也為此行帶來了一個好的開端。

在此之前，後學未曾有機會教導

外國人華文，雖然華文是我們再熟悉不過的母語，但站在台前教學無啻也是種考驗。在前往各所學校教導華文之前，點傳師都會事先慈悲賜導，提醒大家：「此行不僅是教導華文，還要將中華文化以及道的精神帶給學校的同學們；要針對行為舉止、禮節等方面進行提點，讓同學們除了外在知識之外，對於心性涵養也能夠有所裨益。」因此，諸位學長們皆以奉命唯謹的態度虛心教導。

此行共去了 4 所學校，地理位置在泰國北部的清萊府、東北部的坤敬府與曼谷，分別是紡頓中學、孟安聖心中學、倫純中學、坤敬 B 高中。去到學校時，我們略分為 4 至 5 組人員，分別至班上教導華文。初來乍到，後學與同學們一切從頭開始，也必須在短短 2、3 個小時當中相互熟悉、交流。在教導華文的過程中，後學感受到了

同學們對於外國老師的好奇心，以及那純真的赤子之心。由於語言不通，我們只能憑藉著肢體語言與輔助教學的道具，以及幾句簡單的泰文來和同學們溝通。同學上課時普遍都相當認真，但若遇到容易分心的同學，我們便會以進行小遊戲的方式來提升同學們的注意力，也相對更能夠達到寓教於樂的效果。

課堂外的時間，當地學童對於師長們都表現得彬彬有禮，路上遇到師長也大多都會主動雙手合十放在胸前問好，或用華文說：「老師，你好！」相當令人讚許，讓我們實實在在地感受到當地學校師長們之教導有方。對於後學來說，雖然是以教導華文的方式和同學們結緣，但事實上也是一次教學相長、相互學習之善緣。

道傳海外 惟辦聖事

感謝點傳師給大家了愿的機會，每年瑞周天惠單位有數次的泰國服務了愿團隊到泰國學習，任務各有所異；而黃奕宏叔叔總是如同當地導遊般帶領著大家，為大家安排食宿與交通、泰語翻譯、與當地道親交流，此外，還有其他許多事情，每一次的團員們皆受到黃叔叔非常多幫助，大家都相當感謝黃叔叔，也感恩泰國的壇主、道親們。



▲ 天清中堂西里妮壇主道義開示。

此行我們首先抵達的呷堂，是瑞周天惠單位於泰國曼谷的公共呷堂——泰國天惠堂，由黃叔叔常駐，平時也開班授課，與鄰近居民廣結善緣。天惠堂設立在距離機場約車程半小時的住宅區中，除了大廳的牆上貼了泰國皇室的照片外，無論外觀或內部，都與台灣的道場大致相同，環境清靜明亮，相當具有天惠樸實之家風，一時間還不覺得自己身處國外！

短暫停留後，大家便搭乘 10 個小時的夜間巴士，前往泰北的呷堂。泰國北部清萊的天清呷堂西里妮壇主是本地學校退休的老師，與年輕學子、小朋友與當地民眾時有交流，西里妮壇主與從台灣去到泰國了愿的何阿姨一同駐堂。壇主臉上總是帶著淺淺的微笑，面容慈祥溫和。在辦道當天，也以和緩溫潤的語調，用泰文向新求道人開示道義。後學在一旁雖然聽不懂泰文，但是辦道時的莊嚴肅穆，與

大眾專心致志地聆聽，是不分國別的。

新求道人當中各年齡層皆有，其中有位年齡約10歲上下的小弟弟，在聆聽開示道義時，神情相當專注，對於內容顯然很感興趣；令後學不禁聯想到，是否台灣同齡的小朋友也能夠像他一樣乖巧、守秩序地認真聽講呢？另外，我們也到廣善中堂協助辦道，並享用了泰式素食自助餐；東南亞料理重視香氣與重口味，很多道料理是在台灣吃不到的美味，我們真的相當幸運，也感恩前賢們的用心！

幾天下來，同行的前賢與後學有著相同的想法：泰國人民心地善良，民風淳樸，是相當可貴的特質！相較而言，他們受到的外在環境誘惑相對較少，大道真理傳至泰國，若是能廣度有緣的道親上法船，對於道之普傳是相當有益的。誠如台灣早期的道親前賢們，對於「道真、理真、天命真」之理念奉為圭臬，得道之後能誠心修道，前賢們堅定一致的信念，實為最佳道範。

此次我們也有幸能到天清中堂附近的家庭中堂，與當地壇主與道親認識、交流，黃叔叔也會事先向大家簡述當地壇主們的求道緣起與過程，以及他們開中堂前後的差異。當下聆聽時，覺得前賢們修持的功夫與堅定之

心相當值得效法，如同點傳師與前賢們勉勵大家：應該保持「克己復禮」之態度，時常惕勵自己，才能趨近大道之精神。

千里之行 始於足下

《論語·述而第七》子曰：「仁遠乎哉？我欲仁，斯仁至矣。」孔夫子說到關於「仁德」——只要下定決心去做，仁德便不遠了。在這次寶貴的出國了愿服務經驗之後，後學深刻體會到：當自己願意付出與努力，得到的收穫將會更多，許多考驗或難題也會迎刃而解。泰國行能夠圓滿順利達成，相當感謝上天慈悲恩典，點傳師、黃叔叔、當地道親、各位前賢們護持，也期待未來還會有機會能夠再到泰國了愿學習，與大家再續善緣。



▲ 於誠泰中堂與哇差里壇主合影留念。